Poder Judicial de la Nación


CONCURSOS: PROCESO DE VERIFICACION. REVISION DE LA RESOLUCION JUDICIAL. PLAZO PARA DEDUCIRLA. DISTINTOS SUPUESTOS. RESOLUCION ART. 36. DICTADO. OPORTUNIDAD. 6.9.3.

a) el inicio del plazo previsto en el art. 37, segundo parrafo, de la ley 24522 no se encuentra subordinado a la notificacion de la resolucion del art. 36 de esa ley, cuando esa resolucion se dicto al decimo dia -o al termino del plazo diferente que expresamente haya sido aplicado en la causa- de presentado el informe individual, o al decimo dia a contar de la fecha en que, previsiblemente y segun lo indicado en el auto de apertura del concurso preventivo o en la sentencia de quiebra o en alguna decision judicial expresa modificatoria de la fecha inicial, ese informe debia ser presentado.
b) si la citada resolución hubiese sido dictada con anterioridad al tiempo en que previsiblemente debio ser producida, el plazo para interponer revisión se contará desde ese previsible momento.
c) el inicio del plazo previsto en el art. 37, segundo parrafo, de la ley 24522, se encuentra subordinado a la notificacion por ministerio de la ley de la resolución del art. 36 de esa ley, cuando dicha resolucion fue dictada con posterioridad al momento en que, previsiblemente, hubo de ser emitida.
RAFIKI SA S/ QUIEBRA S/ INC. DE REVISION POR COOPERATIVA DE VIV., CRED. Y CONS. ACTIVA LTDA. (ED 13.3.06, F. 53894; JA 5.4.06; LL 2006-C-332).

CONCURSOS. PROCESO DE VERIFICACION. DEMANDA DE VERIFICACION. CONTENIDO DE LA SOLICITUD. INDICACION DE LA CAUSA. PLENARIO. 6.4.8

EL SOLICITANTE DE VERIFICACION EN CONCURSO, CON FUNDAMENTO EN UN CHEQUE DEBE DECLARAR Y PROBAR LA CAUSA, ENTENDIDAS POR TAL LAS CIRCUNSTANCIAS DETERMINANTES DEL LIBRAMIENTO POR EL CONCURSADO, SI EL PORTADOR FUESE SU BENEFICIARIO INMEDIATO, O LAS DETERMINANTES DE LA ADQUISICION DEL TITULO POR ESE PORTADOR, DE NO EXISTIR TAL INMEDIATEZ.

DIFRY SRL. (LL 1980-C-78, ED T. 88-583) XE "DIFRY SRL. (LL 1980-C-78, ED T. 88-583) (Sumario Nro. 37)" 
CAMARA COMERCIAL EN PLENO, 

CONCURSOS. PROCESO DE VERIFICACION. DEMANDA DE VERIFICACION.CONTENIDO DE LA SOLICITUD. INDICACION DE LA CAUSA. TITULOS DE CREDITO.PAGARE. 6.4.8.2.1

EL SOLICITANTE DE VERIFICACION EN CONCURSO, CON FUNDAMENTO EN PAGARES CON FIRMA ATRIBUIDA AL FALLIDO, DEBE DECLARAR Y PROBAR LA CAUSA, ENTENDIDA POR TAL LAS CIRCUNSTANCIAS DETERMINANTES DEL ACTO CAMBIARIO DEL CONCURSADO, SI EL PORTADOR FUESE SU BENEFICIARIO INMEDIATO, O LAS DETERMINANTES DE LA ADQUISICION DEL TITULO POR ESE PORTADOR DE NO EXISTIR TAL INMEDIATEZ.

(EN IGUAL SENTIDO: SALA A, 17.3.95, "NEW YORK RUEDAS S/ CONC. S/ INC. TIERRAS VERDES"; SALA D, 27.9.83, "CHACO ARG. CIA DE SEG. S/ INC. DE REV. POR JULIAN GARCIA").

TRANSLINEA SA C/ ELECTRODINIE SA. (LL 1980-A-332, ED T. 86-520; JA 980-I-594). XE "TRANSLINEA SA C/ ELECTRODINIE SA. (LL 1980-A-332, ED T. 86-520, JA 980-I-594). (Sumario Nro. 38)" 
CAMARA COMERCIAL EN PLENO, 19791226

3 casos QUE RESOLVIO LA JUSTICIA y sirven para interpretar a Difry y Translínea
El endosatario de un cheque por $ 200.000 solicita la verificación. El concursado es el librador del cheque y, al presentarse en concurso, denunció como pasivo el contrato de mutuo en virtud del cual firmó el cheque de pago diferido en garantía- QUE NEGOCIO DEBE PROBAR? EL SUYO CON EL BENEFICIARIO PRIMER ENDOSANTE O EL NEGOCIO PRINCIPAL?

A los efectos de cumplir con la debida acreditación de la causa el endosatario de un cheque que solicita la verificacion de su credito, debe rendir una prueba precisa del negocio principal -en el caso mutuo-, pero si la concursada al solicitar la apertura del procedimiento denuncia tal deuda, no debe rechazarse la pretensión verificatoria, pues el reconocimiento del crédito implico el reconocimiento de que los cheques habían sido librados y que el incidentista era su tenedor legitimado.

CNCom., Sala D, SCHILD, NORBERTO S/ CONCURSO S/ INC. DE REVISION POR GINI, REYNALDO. 24/03/92

El portador (endosatario) de un cheque quiere verificar. El fue quien pidió la quiebra por ese cheque. El deudor negó la existencia de la deuda y resistió el pedido de quiebra. DEBE PROBAR EL NEGOCIO PRINCIPAL O PODEMOS EXIMIRLO SI NO SE ADVIERTE LA CONNIVENCIA CON LA DEUDORA?

No hay razón para extremar la exigencia probatoria y pretender una demostración circunstanciada del negocio causal que origino la obligación cuyo reconocimiento se pretende, cuando quien intenta una verificación con fundamento en un cheque es el acreedor peticionante de la quiebra. Máxime si se trata de un endosatario que habría recibido el titulo de una persona distinta del deudor, a lo que cabe agregar la resistencia ofrecida por este; con lo que quedaría aventado el peligro de connivencia fraudulenta entre el insinuante y el concursado, hacia donde esta orientada la finalidad perseguida por la doctrina plenaria de la Cámara recaida en autos "Difry".

CNCOM., SALA C, ABEJORRO SA S/ QUIEBRA S/ INC. DE REVISION POR GRACIA, JORGE ALBERTO. 9/03/01

Un concursado libro un pagaré a favor de un banco. El banco entró en cesación de pagos y, por la ley de entidades financieras, se transfirió parte de su activo a otro banco (entre el mismo, al pagaré en cuestión). Tal transferencia se realizó por “endoso” por autorización del BCRA. La concurasda no desconoció haber firmado el pagaré. HARA FALTA PROBAR LA CAUSA DEL NEGOCIO PRINCIPAL?

Procede hacer lugar a la verificación del crédito insinuado por una  entidad  bancaria  originado en tres pagares librados por la concursada  a  favor  de  un ex banco en virtud del cual parte de cuyos activos, entre los que se  encuentran  los  pagares verificados,  fueron  excluidos  por  el  banco  central  en  los términos  de  la  ley 21526: 35 bis, autorizando su transferencia al  banco  incidentista, por lo que el ex banco, constituyo sobre ellos  un  fideicomiso con el banco incidentista como fiduciario, a  quien  le fueron entregados esos pagares mediante endoso según lo  previsto  por  el decreto ley 5965/63: 12 y ss.; ello así, en tanto  la concursada no desconoció haber suscripto los pagares ni cuestiono  sus  formas  extrínsecas,  la  insinuante  resulta ser portadora  legitima  de  tales  documentos  ya  que  justifico su derecho  con  el  referido  endoso,  de  manera  que  no  resulto imprescindible  acreditar  la  celebración del contrato de cesión como  pretende  la  concursada  con  fundamento  en  una  de  las cláusulas  del proyecto de fideicomiso; además, habiendo aportado la  documentación  sustentatoria del vinculo negocial por la cual resulto  ser  el  tenedor  legitimado queda acreditado el extremo exigido  por  la  doctrina  plenaria  producida el 26.12.79 in re "translinea", mereciendo favorable acogida la insinuación

CNCom., Sala D, ARCUCCI  HNOS.  SA S/ CONCURSO PREVENTIVO S/ INC. DE REVISION POR BANCO FINANSUR SA. 17/02/05

CONCURSOS. TRAMITE. TRAMITE EN GENERAL. NOTIFICACION AL DEUDOR. INTIMACION. CUMPLIMIENTO DE LO DISPUESTO POR EL DL 3003/56: 2.NOTIFICACION POR CEDULA. 5.2.2

DEBE NOTIFICARSE POR CEDULA LA INTIMACION AL CUMPLIMIENTO DE LO DISPUESTO POR EL DL 3003/56: 2.

ROVARRELLA HNOS. SA S/ CONCURSO PREVENTIVO. (LL 2002-B-268; JA 2001-I-177). XE "ROVARRELLA HNOS. SA S/ CONCURSO PREVENTIVO. (LL 2002-B-268, JA 2001-I-177). (Sumario Nro. 50)" 
CAMARA COMERCIAL EN PLENO, 20011204
CONCURSOS: PRIVILEGIOS. CREDITOS CON PRIVILEGIO GENERAL. INCISO 2°.SUPERINTENDENCIA DE RIESGOS DEL TRABAJO. PROCEDENCIA. 37.9.3.

CORRESPONDE RECONOCER EL PRIVILEGIO GENERAL ESTABLECIDO EN EL ART. 246 INC. 2 DE LA LEY 24522 AL CREDITO POR PRIMAS ADEUDADAS POR LA CONCURSADA A UNA ASEGURADORA DE RIESGOS DE TRABAJO.

GARBIN SA S/ CONCURSO PREVENTIVO S/ INCIDENTE DE REVISION PROMOVIDO POR PROVINCIA ASEGURADORA DE RIESGOS DEL TRABAJO SA. XE "GARBIN SA S/ CONCURSO PREVENTIVO S/ INCIDENTE DE REVISION PROMOVIDO POR PROVINCIA ASEGURADORA DE RIESGOS DEL TRABAJO SA. (Sumario Nro. 53)" 
CAMARA COMERCIAL EN PLENO., 20071220

CONCURSOS. PEDIDO DE QUIEBRA. CITACION AL DEUDOR. DEPOSITO. MORA. ACTUALIZACION. 18.3.5.

A LOS EFECTOS DE QUE AQUEL A QUIEN SE LE HA PEDIDO LA QUIEBRA DEMUESTRE HALLARSE EN FONDOS, CORRESPONDE ESTABLECER LA OPORTUNIDAD EN QUE INCURRIO EN MORA, PARA PONDERAR LA CUANTIA DEL DEBITO REAJUSTADO O DE LOS INTERESES QUE LE ACCEDEN.

(EN IGUAL SENTIDO: SALA E, 30.5.95, "EL HOGAR OBRERO S/ PEDIDO DE QUIEBRA POR SOSA ORIBE").

ZADICOFF, VICTOR F. S/ PEDIDO DE QUIEBRA POR SZWKIES, ELIEZER J.(LL 1986-C-276; ED T 119-378; JA-1986-III-640). XE "ZADICOFF, VICTOR F. S/ PEDIDO DE QUIEBRA POR SZWKIES, ELIEZER J.(LL 1986-C-276, ED T 119-378, JA-1986-III-640). (Sumario Nro. 26)" 
CAMARA COMERCIAL EN PLENO, 19860530
EL  FALLIDO  QUE  SOLICITO  SU PROPIA QUIEBRA, PUEDE ACCEDER A LA

CONVERSION  DE  ESTA  EN  CONCURSO  PREVENTIVO,  DE  ACUERDO A LO PREVISTO POR EL ART. 90 DE LA LEY 24522.

PUJOL,  JUAN  CARLOS  SU  PROPIA  QUIEBRA. (LL 7.6.02, Fplicacion

103853, ED 198-38, JA 2002-III-101).

30/05/02

CAMARA COMERCIAL EN PLENO.

